
 

Záverečná správa z prieskumu verejnej mienky 

„Postoje  verejnosti k súdnictvu“ 

pre VIA IURIS 

apríl 2013 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FOCUS, Centrum pre sociálnu a marketingovú analýzu 
P. O. BOX 293, 810 00 Bratislava 1, office: Sládkovičova 4 

tel: (02) 529 31 366, fax: (02) 529 31 378, e-mail: info@focus-research.sk, 
www.focus-research.sk 

 

mailto:info@focus-research.sk


Správa z prieskumu verejnej mienky  FOCUS, apríl 2013 
 

 
 

2 

OBSAH 

 
Informácia o prieskume.................................................................................................................... 3 
 
Hlavné závery................................................................................................................................... 4 
 
Výsledky prieskumu.......................................................................................................................... 5 
 
1. DÔVERA K SÚDOM NA SLOVENSKU........................................................................................ 6 
 
2. DÔVODY NEDÔVERY K SLOVENSKÝM SÚDOM...................................................................... 8 
 

INFORMÁCIA O PRIESKUME 

Prezentované údaje sú výsledkom reprezentatívneho kvantitatívneho prieskumu, ktorý uskutočnila agentúra 
FOCUS v dňoch od 3.4. do 9.4. 2013 prostredníctvom siete vyškolených anketárov na reprezentatívnej vzorke 1 
028 dospelých obyvateľov SR. 
Údaje boli zozbierané metódou štandardizovaných rozhovorov (face-to-face interviews) zaznamenaných do 
dotazníka. Respondenti boli vyberaní kvótnym výberom. Výberovými znakmi boli pohlavie, vek, vzdelanie, 
národnosť, veľkosť sídla a región (kraj) bydliska. Vzorka respondentov je reprezentatívna pre dospelú populáciu 
SR. 
Veľkosť výberovej vzorky umožňuje zovšeobecniť základné výsledky prieskumu (prvostupňové údaje) na 
populáciu SR vo veku od 18 rokov s maximálnou odchýlkou ±3,1%. 
Zistené výsledky prezentované v tejto správe sú štatistické odhady, ktorých presnosť závisí od veľkosti vzorky/ 
subvzorky a od zisteného percentuálneho zastúpenia daného javu v tejto vzorke/ subvzorke. V nasledujúcej 
tabuľke uvádzame hodnoty štatistickej chyby pri 95% hladine významnosti. 

*N označuje veľkosť vzorky / subvzorky.  Údaje boli spracované štatistickými metódami programu SPSS 
for Windows. Všetky údaje uvedené v tabuľkách sú v percentách. 
 

 

 

 
N* 

% odpovedí 

 
95%/ 
5% 

90%/ 
10% 

85%/ 
15% 

80%/ 
20% 

75%/ 
25% 

70%/ 
30% 

65%/ 
35%  

  
60%/ 
   
40% 

55%/ 
45% 

50%/  
50% 

50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 

100 4,3 5,9 7,0 7,8 8,5 9,0 9,3 9,6 9,8 9,8 

150 3,5 4,8 5,7 6,4 6,9 7,3 7,6 7,8 8,0 8,0 

200 3,0 4,2 4,9 5,5 6,0 6,4 6,6 6,8 6,9 6,9 

300 2,5 3,4 4,0 4,5 4,9 5,2 5,4 5,5 5,6 5,7 

400 2,1 2,9 3,5 3,9 4,2 4,5 4,7 4,8 49 4,9 

500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 

600 1,7 2,4 2,9 3,2 3,5 3,7 3,8 3,9 4,0 4,0 

700 1,6 2,2 2,6 3,0 3,2 3,4 3,5 3,6 3,7 3,7 

800 1,5 2,1 2,5 2,8 3,0 3,2 3,3 3,4 3,4 3,5 

900 1,4 2,0 2,3 2,6 2,8 3,0 3,1 3,2 3,3 3,3 

1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 
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HLAVNÉ ZÁVERY 
 
 
 

DÔVERA K SÚDOM NA SLOVENSKU 
 

 V očiach verejnosti vysoko prevažuje nedôvera k súdom na Slovensku nad dôverou 
voči nim. 

 
 Slovenským súdom dôveruje cca štvrtina opýtaných (24%), pričom 4% opýtaných 

súdom úplne dôveruje a 20% opýtaných im skôr dôveruje. 
 

 Nedôveru k slovenským súdom prejavili viac ako dve tretiny respondentov (69%), 
pričom 40% opýtaných súdom skôr nedôveruje a 29% im vôbec nedôveruje. 

 
 K danej otázke sa nevedelo vyjadriť 7% respondentov. 

 
 

DÔVODY NEDÔVERY K SLOVENSKÝM SÚDOM 
 

 Zo zoznamu niekoľkých možných dôvodov nedôvery voči súdom na Slovensku 
najviac respondentov (43%) vybralo názor, podľa ktorého „sudcovia sú 
nedôveryhodní (napr. nie sú nestranní, nezávislí)“. 

 
 Takmer tretina opýtaných (30%) vybrala názor, že „súdne konania dlho trvajú“. 

 
 S názorom, že „sudcovia sú v poriadku, ale slovenské zákony nie sú 

dobré“ súhlasila necelá pätiny opýtaných (19%). 
 
 Respondenti mali aj možnosť spontánne uviesť iné dôvody nedôveryhodnosti 

súdov. Túto možnosť využili necelé 2% opýtaných. V ich reakciách v drvivej 
väčšine prevažovali explicitné konštatovania, že „sudcovia sú skorumpovaní“.  
K otázke sa nevedelo vyjadriť 6% respondentov. 
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VÝSLEDKY PRIESKUMU 

 
 
 

1. DÔVERA K SÚDOM NA SLOVENSKU 
V očiach verejnosti vysoko prevažuje nedôvera k súdom na Slovensku nad dôverou voči nim. 
 
Slovenským súdom dôveruje cca štvrtina opýtaných (24%), pričom 4% opýtaných súdom úplne 
dôveruje a 20% opýtaných im skôr dôveruje. 
 
Nedôveru k slovenským súdom prejavili viac ako dve tretiny respondentov (69%), pričom 40% 
opýtaných súdom skôr nedôveruje a 29% im vôbec nedôveruje. 
 
K danej otázke sa nevedelo vyjadriť 7% respondentov. 
 

FOCUS

20%

40%

29%

7%

4%úplne dôveruje

skôr dôveruje

skôr nedôveruje

vôbec nedôveruje

nevie

Do akej miery dôverujete alebo nedôverujete súdom na Slovensku?

(% všetkých respondentov; N = 1 028 respondentov; apríl 2013)

Dôvera: 24%

Nedôvera: 69%
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Tieto aktuálne výsledky neprinášajú žiadne mimoriadne prekvapenie. Pre porovnanie uvádzame, že 
napr. v júni 2012 1  bol pomer dôvery a nedôvery voči slovenským súdom podobný (dôvera: 28%, 
nedôvera: 67%). Naviac, nedôvera voči slovenským súdom sa už minimálne 10 rokov stále pohybuje 
okolo hranice dvoch tretín nedôverujúcich.2 
Vyšší podiel respondentov, ktorí súdom na Slovensku (úplne + skôr) dôverujú (spolu 24%), je 
v nasledujúcich sociálno-demografických kategóriách:  
 

 ženy (27%) 

 starší respondenti vo veku 65 a viac rokov (37%) 

 respondenti s vysokoškolským vzdelaním (30%) 

 tvoriví odborní pracovníci (33%) a dôchodcovia (32%)  

 respondenti žijúci v mestách s počtom 20 – 50 tisíc obyvateľov (31%) 

 respondenti žijúci v Bratislavskom (34%), Trnavskom (30%) a v Trenčianskom kraji (34%). 
 
 
 
Vyšší podiel respondentov, ktorí súdom na Slovensku (skôr + úplne) nedôverujú (spolu 68%), je 
v nasledujúcich sociálno-demografických kategóriách:  
 

 muži (74%) 

 respondenti vo veku 35-44 rokov (74%), 45-54 rokov (75%) 

 respondenti so stredoškolským vzdelaním s maturitou (74%) 

 respondenti maďarskej národnosti (74%) 

 kvalifikovaní manuálni / prevádzkoví pracovníci (77%), podnikatelia / živnostníci (85%) 

 respondenti žijúci v mestách s počtom 50 – 100 tisíc obyvateľov (77%) 

 respondenti žijúci v Žilinskom (78%) a v Nitrianskom kraji (80%). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                      
 
 
 
 
 
 
1 Zdroj: IVO, jún 2012 
2 K tomu viď napr. „Slovensko 2009, Súhrnná správa o stave spoločnosti“, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava 2010, s. 259 
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2. DÔVODY NEDÔVERY K SLOVENSKÝM SÚDOM3 

 
Zo zoznamu niekoľkých možných dôvodov nedôvery voči súdom na Slovensku najviac respondentov 
(43%) vybralo názor, podľa ktorého „sudcovia sú nedôveryhodní (napr. nie sú nestranní, nezávislí)“. 
 
Takmer tretina opýtaných (30%) vybrala názor, že „súdne konania dlho trvajú“. 
 
S názorom, že „sudcovia sú v poriadku, ale slovenské zákony nie sú dobré“ súhlasila necelá 
pätiny opýtaných (19%). 
 
Respondenti mali aj možnosť spontánne uviesť iné dôvody nedôveryhodnosti súdov. Túto možnosť 
využili necelé 2% opýtaných. V ich reakciách v drvivej väčšine prevažovali explicitné konštatovania, že 
„sudcovia sú skorumpovaní“.  K otázke sa nevedelo vyjadriť 6% respondentov. 
 

FOCUS

30%

19%

2%

6%

43%

nedôveryhodní

sudcovia (nie sú

nestranní, nezávislí)

súdne konania trvajú

dlho

sudcovia sú v poriadku;

zákony nie sú dobré

iný dôvod

nevie

Hlavný dôvod, prečo niektorý ľudia nedôverujú slovenským súdom

(% všetkých respondentov; N = 1 028 respondentov; apríl 2013)

 

                                                      
 
 
 
 
 
 
3 Presné znenie otázky, položenej respondentom, bolo: „Niektorí ľudia súdom na Slovensku nedôverujú. Z nasledujúcich 
dôvodov vyberte jeden, ktorý je podľa vás ten hlavný dôvod, prečo niektorí ľudia nedôverujú slovenským súdom.“ 
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Vyšší podiel respondentov, ktorí za hlavný dôvod nedôvery voči súdom považujú nedôveryhodných 
sudcov (43%), je v nasledujúcich sociálno-demografických kategóriách:  
 

 respondenti so stredoškolským vzdelaním s maturitou (47%) 

 výkonní odborní pracovníci, úradníci (49%) 

 respondenti s vyššími čistými mesačnými príjmami domácnosti: 1301–1500 € (48%), 1501 € a 
viac (50%). 

 
 
 
Vyšší podiel respondentov, ktorí za hlavný dôvod nedôvery voči súdom považujú dlhé trvanie súdnych 
konaní (30%), je v nasledujúcich sociálno-demografických kategóriách:  
 

 tvoriví odborní pracovníci (40%)  

 respondenti žijúci v Trenčianskom kraji (37%). 
 
 
 
Vyšší podiel respondentov, ktorí za hlavný dôvod nedôvery voči súdom považujú, to, že zákony nie sú 
dobré (19%), je v nasledujúcich sociálno-demografických kategóriách:  
 

 podnikatelia / živnostníci (26%) 

 respondenti žijúci v Bratislavskom (25%) a v Trenčianskom kraji (26%). 
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